### Inhalt

Inhalt	3
Kursüberblick	4
Kursorganisation des Amtes für Bibliotheken und Lesen	6
Kursorganisation der weiteren Anbieter	7
Wichtiger Hinweis	7
Wichtige Termine	8
Bezirkstreffen 2023	8
1. Amt für Bibliotheken und Lesen	9
Grundkurse	9
Fortbildungsveranstaltungen zum Bestandsaufbau	11
Informationstreffen	
2. Bibliotheksverband Südtirol	30
Fortbildungsveranstaltungen	
3. Landesbibliothek Dr. Friedrich Teßmann	44
Fortbildungsveranstaltung	
4. Bezirke	45
Fortbildungsveranstaltungen	45
5. Südtiroler Kulturinstitut	48
Jukibuz	
Sprachstelle	
6. Spielezentrum & Spieleverein dinx	51
Adressenverwaltung	52

### Kursüberblick

#### SEPTEMBER

11.09.2023	Netzwerktreffen Interkulturelle Bibliotheksarbeit	<b>S</b> . 13
27.09.2023	Bibliothek für Senior*innen: Vorlesen und mehr	S. 14
14.09.2023	Katalogisieren für Anfänger*innen	S. 30
21.09.2023	Die Bibliothek der Zukunft?	S. 31
26.09.2023	ChatGPT in Bibliotheken	S. 32
27.09.2023	Rechtsfragen im Online- und Bibliotheksbereich	<b>S</b> . 33
29.09.2023	Social Media Marketing	S. 34
29.09.2023	Praxisworkshop Podcast	S. 44
OKTOBER		
05.10.2023	Attraktive Grafiken und Designs mit Canva	<b>S</b> . 35
09.10.2023	Social Media für Anfänger*innen	S. 36
09.10.2023	Wie nutze ich den iPad-Koffer für meine Bibliothek?	S. 45
16.10.2023	Hilfe, Veranstaltungsarbeit	S. 37
16.10.2023	Alternativen zu kostenpflichtigen Apps und Online-Tools	S. 38
17.10.2023	Effiziente Büroorganisation	S. 15
18.10.2023	Google! What else!	S. 16
18.10.2023	Agenda 2030	S. 46
20.10.2023	Ausleihe in Bibliotheca	S. 39
23.10.2023	Bücherherbst: Kinderliteratur	S. 11
24.10.2023	Bücherherbst: Jugendliteratur	S. 11
25.10.2023	"Schenk mir den Zauber einer Geschichte"	S. 17
25.10.2023	Digitale Schnitzeljagd quer durch das LibriKaland	S. 47
26.10.2023	Neue Ideen für Bookstart-Veranstaltungen	S. 18
4		

### NOVEMBER

06.11.2023	Bewegte Posts	S. 40
08.11.2023	Die Gestaltung literarischer Texte mit Mitteln des Theaters	S. 19
10. – 11.11.2023	Grundausbildung 2022/2023; Modul 5, Gruppe blau	S. 9
13.11.2023	Herbsttreffen der hauptamtlichen Schulbibliothekar*innen	S. 29
15. – 16.11.2023	Kursfolge Schulbibliothek Grundschule, Modul 6	S. 10
15.11.2023	Inhalte in OPEN einpflegen	S. 41
17 18.11.2023	Grundausbildung 2022/2023; Modul 5, Gruppe grün	S. 9
20.11.2023	Bücherherbst: Belletristik für Erwachsene	S. 12
21.11.2023	Wie kommt das Buch zu den Leser*innen?	S. 20
22.11.2023	Achtung Neuerscheinungen: Kinderbücher	S. 48
23.11.2023	Werkstatt Booktrailer	S. 21
28.11.2023	Biblio24 – ein Überblick für Multiplikatorinnen	S. 22
2930.11.2023	Kund*innenbefragung und Veranstaltungsevaluation	S. 23
29.11.2023	Achtung Neuerscheinungen: Jugendbücher	S. 48
DEZEMBER		
01.12.2023	Ideenbörse Leseförderung Grundschule	S. 24
01.12.2023	Bibliotheksforum Südtirol	S. 28
0405.12.2023	Statistik mit Bibliotheca	S. 25
11.12.2023	Der Südtiroler Gesamtkatalog myArgo	S. 26

4

### Kursorganisation des Amtes für Bibliotheken und Lesen

#### ANMELDUNG

Wir bieten ein umfassendes Fortbildungsprogramm an. Deshalb ersuchen wir um Verständnis, dass die Anmeldungen nur online entgegengenommen werden, außer es wird in der Broschüre anders angegeben. Sie können sich auf unserer Homepage unter: www.provinz.bz.it/bibliotheken -> Aus- und Weiterbildung direkt für die Kurse anmelden.

Mit der Anmeldung verpflichten Sie sich zur Teilnahme am Kurs.

#### ANMELDEFRIST

Die Anmeldefrist endet in der Regel 14 Tage vor Kursbeginn. Ausschlaggebend ist jedoch die beim jeweiligen Kurs angegebene Frist.

#### ZULASSUNG

Bei einer Überzahl an gemeldeten Teilnehmer\*innen behält sich das Amt für Bibliotheken und Lesen vor, eine Auswahl zu treffen. Jene Teilnehmer\*innen, die an der Veranstaltung teilnehmen können, werden spätestens 10 Tage vor dem Kurs schriftlich benachrichtigt. Melden sich für einen Kurs weniger als 8 Teilnehmer\*innen an, wird der Kurs nicht abgehalten.

#### ABSAGE

Wir bitten Sie uns rechtzeitig zu informieren, sollten Sie an einem Kurs nicht teilnehmen können. Dies kann telefonisch oder schriftlich (mindestens drei Tage vor der Veranstaltung) erfolgen und ermöglicht einer Interessierten auf der Warteliste die Teilnahme. Bei unentschuldigtem Fernbleiben müssen anfallende Kosten (z.B. für Übernachtungen) selbst getragen werden. Für den Kurserfolg ist eine durchgehende Anwesenheit notwendig.

#### TEILNAHMEBESTÄTIGUNG

Jede Kursteilnehmerin erhält – bei durchgehender Teilnahme – nach Abschluss der jeweiligen Veranstaltung eine Teilnahmebestätigung.

#### KOSTEN

Die Kosten für die Kurse trägt das Amt für Bibliotheken und Lesen. Bei Einzelseminaren ist keine Verpflegung vorgesehen. Eventuell anfallende Kosten für Verpflegung und Fahrt sollte der jeweilige Träger der Bibliothek übernehmen. Die Spesen für Übernachtung und Verpflegung bei der Grundausbildung werden vom Amt für Bibliotheken und Lesen übernommen.

#### WEITERE HINWEISE

Beachten Sie, dass die Arbeitszeiten eingehalten werden. Um uns stetig zu verbessern, nehmen wir Ihre Anregungen gerne entgegen. Aus diesem Grund bitten wir Sie auch, uns am Ende des Kurses mittels Fragebogen Ihre Eindrücke rückzumelden.

### Kursorganisation der weiteren Anbieter

#### ANMELDUNG

Bitte beachten Sie, dass bei Fortbildungsveranstaltungen, die nicht vom Amt für Bibliotheken und Lesen angeboten werden, die Anmeldung an den jeweiligen Anbieter zu richten ist.

#### TEILNAHMEBESTÄTIGUNG

Jeder Anbieter von Fortbildungen händigt der Teilnehmerin für den erfolgreichen Besuch einer Veranstaltung eine Teilnahmebestätigung aus.

▶ Weitere Informationen entnehmen Sie bitte dem jeweiligen Kursangebot.

### Wichtiger Hinweis

### ★ ONLINE-SEMINAR

Für die Teilnahmebestätigung an einem Online-Seminar (ausgenommen Bestandsaufbau) werden ein Mikrofon und eine eingeschaltete Kamera seitens der Teilnehmenden vorausgesetzt.

### Wichtige Termine

9. – 13. Oktober 2023	Autorenbegegnungen – Lesewoche für Kinder und Jugendliche	
18. – 22. Oktober 2023	Frankfurter Buchmesse	
24. Oktober 2023	Tag der Bibliotheken	
812. November 2023	BuchWien	
1. Dezember 2023	Bibliotheksforum Südtirol	

### **Bezirkstreffen 2023**

Unterland	Montag, 11. September 2023
Überetsch	Dienstag, 12. September 2023
Vinschgau	Donnerstag, 14. September 2023
Burggrafenamt	Montag, 18. September 2023
Eisacktal & Gröden	Dienstag, 19. September 2023
Pustertal & Gadertal	Mittwoch, 20. September 2023
Bozen / Salten - Schlern	Donnerstag, 21. September 2023
Wipptal	Freitag, 22. September 2023

### 1. Amt für Bibliotheken und Lesen Grundkurse

### Grundausbildung

für Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von ehrenamtlich geführten Öffentlichen Bibliotheken 2022/2023, Modul 5

#### **REFERENT\*INNEN**

verschiedene

- TEILNEHMER\*INNEN
  - jeweils 25
  - ORGANISATION Marion Gamper
- INHALT
  - Vermittlung von Informations- und Medienkompetenz;
  - Interkulturelle Bibliotheksarbeit;
- Öffentlichkeitsarbeit;
- · Abschluss

#### ANMERKUNG

Geschlossene Gruppen: Es werden keine neuen Anmeldungen angenommen.

GRUPPE/MODUL	ORT	DATUM
Modul 5 Gruppe blau	Lichtenstern	Freitag – Samstag, 1011. November 2023
Modul 5 Gruppe grün	Lichtenstern	Freitag – Samstag, 17. – 18. November 2023

### **Kursfolge Schulbibliothek**

Leseförderung und Bibliotheksdidaktik (GS), Modul 6

**REFERENT\*INNEN** verschiedene

ORGANISATION

Markus Fritz

25

**TEILNEHMER\*INNEN** 

#### INHALT Leseförderung,

Bibliotheksdidaktik, Einrichtung. Bibliothekskonzepte, Bibliothekstechnik, Bestandsaufbau, Führung und Organisation einer Schulbibliothek, Aufgaben und Funktion einer Schulbibliothek

Bau und

#### ANMERKUNG

Geschlossene Gruppe: Es werden keine neuen Anmeldungen angenommen.

GRUPPE/MODUL	ORT	DATUM
Modul 6	Tramin	Mittwoch – Donnerstag, 15. – 16. November 2023

### 1. Amt für Bibliotheken und Lesen

Fortbildungsveranstaltungen zum Bestandsaufbau

### **Bücherherbst: Neues vom Kinder- und Jugendbuchmarkt**

#### REFERENTEN

Franz Lettner, Klaus Nowak

**TEILNEHMER\*INNEN** offen

### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Lehrpersonen aller Schulstufen, Interessierte

### INHALT

Die Referenten, beide Mitarbeiter am Institut für Jugendliteratur in Wien, präsentieren aktuelle Neuerscheinungen der Kinder- und Jugendliteratur für den Ankauf in den Bibliotheken. Am ersten Nachmittag wird Kinderliteratur, am zweiten Nachmittag wird Jugendliteratur vorgestellt.

ORGANISATION

Markus Fritz

#### ANMELDUNG

Keine Anmeldung notwendig. Den Link für das Zoom-Meeting finden Sie auf der Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Rund ums Lesen  $\rightarrow$ Neuerscheinungen & Bestandsaufbau

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Montag, 23. Oktober 2023 (Kinderliteratur)	14.30 – 17.30 Uhr
Online-Seminar	Dienstag, 24. Oktober 2023 (Jugendliteratur)	14.30 – 17.30 Uhr

### Neues aus dem Bücherherbst: Belletristik für Erwachsene

**REFERENT\*INNEN** verschiedene

#### INHALT

TEILNEHMER\*INNEN offen

ZIELGRUPPE Leiter\*innen und

Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Lehrpersonen, Interessierte Herbstprogramm der Belletristik-Verlage vor. Die Palette der rezensierten Romane ist bunt: Romane für große und für kleine Bestände, für geübte und anspruchsvolle Leser\*innen, Bücher, die leicht zu lesen sind, die uns bewegten und die wir zu Weihnachten verschenken würden, in die wir uns verliebt haben und die wir vor Spannung nicht mehr aus der Hand legen konnten, ... kurzum: für jede Bibliothek ist etwas dabei!

Die Referent\*innen stellen neue Romane aus dem

#### ORGANISATION

Markus Fritz

#### ANMELDUNG

Keine Anmeldung notwendig. Den Link für das Zoom-Meeting finden Sie auf der Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Rund ums Lesen  $\rightarrow$  Neuerscheinungen & Bestandsaufbau.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Montag, 20. November 2023	14.30 – 17.30 Uhr

### 1. Amt für Bibliotheken und Lesen

Fortbildungsveranstaltungen

### Netzwerktreffen Interkulturelle Bibliotheksarbeit

Das Netzwerk tauscht sich zum Thema Interkulturelle Bibliotheksarbeit aus und fördert Kooperationen

INHALT

**REFERENT\*INNEN** 

verschiedene

TEILNEHMER\*INNEN

max. 30

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Akteur\*innen der Leseförderung Bibliotheken können durch ihre Tätigkeit zur Integration von Menschen mit Migrationsgeschichte beitragen und den interkulturellen Dialog fördern. Das nächste Netzwerktreffen Interkulturelle Bibliotheksarbeit ist dem Austausch von Erfahrungen und Erkenntnissen gewidmet, die im Rahmen der Initiative #MULTILINGUAL VORLESETAG 2023 gesammelt wurden. Interessierte, die sich in Zukunft an der Initiative beteiligen und vom Austausch profitieren möchten, sind zur Teilnahme am

#### ORGANISATION Dagmar Emeri

#### ANMERKUNG

Das Netzwerktreffen findet in beiden Landessprachen (Deutsch & Italienisch) statt und wird als Fortbildung anerkannt.

#### ANMELDUNG

Bis zum 7. September 2023 per E-Mail an dagmar.emeri@provinz.bz.it

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Montag, 11. September 2023	9.30 - 12.30 Uhr

Netzwerktreffen eingeladen.

### Bibliothek für Senior\*innen: Vorlesen und mehr

Angebote und Möglichkeiten der Zusammenarbeit von Bibliotheken mit Seniorenheimen und Seniorenvereinigungen

**REFERENT\*INNEN** verschiedene

#### INHALT

**TEILNEHMER\*INNEN** 

max. 30

#### ZIELGRUPPE

Bibliothekarinnen und Bibliothekare, Interessierte

> ORGANISATION Sigrid Klotz

Senior\*innen werden als Zielgruppe immer stärker wahrgenommen und auch die Zusammenarbeit mit Seniorenwohnheimen und Seniorenvereinigungen ist gefragt. In dieser Nachmittagsveranstaltung erfahren die Teilnehmenden, worauf man im Umgang mit Senior\*innen achten sollte. Wie können Vorlesestunden, aber auch andere Veranstaltungen für Senior\*innen ablaufen? Rita Obkircher vom Verband der Seniorenheime gibt Antworten darauf. Bibliothekar\*innen berichten von ihren Erfahrungen in der Zusammenarbeit mit Seniorenwohnheimen und Seniorenclubs und geben zahlreiche Praxistipps.

#### ANMERKUNG

Kombinierbar mit der Fortbildung "Rechtsfragen" des BVS, welche am Vormittag stattfindet. Diese Fortbildung findet in Zusammenarbeit mit dem Verband der Seniorenwohnheime Südtirols statt.

#### ANMELDUNG

Bis 13. September 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Mittwoch, 27. September 2023	14.30 – 17.30 Uhr

### **Effiziente Büroorganisation**

Entspannt und zielgerichtet Büroarbeit erledigen

INHALT

#### REFERENTIN

Silvia Schroffenegger

#### **TEILNEHMER\*INNEN** max. 25

ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken transparente Ablage hilft Zeit und Energie sparen. Ein durchdachtes, effizientes Zeitmanagement und strukturierte Abläufe sind substanziell professionelle Büroarbeit.

Ein geordneter, gut organisierter Schreibtisch ist

Grundlage bei der Abwicklung allgemeiner

Bürotätigkeit. Ordnung und vor allem eine effiziente,

#### ORGANISATION

Evi Schweigkofler

#### ANMELDUNG

Bis 3. Oktober 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Dienstag, 17. Oktober 2023	9.00 – 17.00 Uhr

für

### **Google!** What else!

Einführung in das Schülerportal CHIRI

REFERENTIN

#### INHALT

Heidi Erschbamer

#### TEILNEHMER\*INNEN

max. 30

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, hauptamtliche Schulbibliothekar\*innen, Lehrpersonen

### Schüler\*innen überprüfte Informationen finden? Wie kann man sie bei ihrer Informationssuche im Internet unterstützen? Antworten darauf bietet das Schülerportal CHIRI der Landesbibliothek Dr. Friedrich Teßmann. Die in CHIRI angebotenen Datenbanken werden vorgestellt. Anhand von Praxistipps und kurzen Arbeitsaufträgen bekommen die Teilnehmenden Einblick in die Nutzung und die vielfältigen Möglichkeiten des Schülerportals.

Was gibt es noch außer Google & Co.? Wo können

#### ORGANISATION

Markus Fritz

#### ANMERKUNG

🛧 Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

#### ANMELDUNG

Für Lehrpersonen: online über das Fortbildungsportal SuccessFactors. Für Bibliothekar\*innen: bis 4. Oktober 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Mittwoch, 18. Oktober 2023	14.30 – 17.30 Uhr

### "Schenk mir den Zauber einer Geschichte"

Literaturvermittlung und Leseanimation

#### **REFERENTIN** Marlies Mertl

ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und

Mitarbeiter\*innen

von Bibliotheken,

Kindergarten-

pädagog\*innen,

Lehrpersonen der Grundschule,

max. 20

**TEILNEHMER\*INNEN** 

### INHALT

Das erwartet die Teilnehmenden:

- Ein bunter Strauß an Praxisbeispielen,
- vielfältige Methoden zur
   Bilderbuchbetrachtung/Erzählsituation: Rituale,
   Einstiegsmöglichkeiten und Nachhaltigkeit,
- Gemeinsames Entwickeln und Zusammenstellen von Ideen f
  ür konkrete Buchanlässe.

#### ORGANISATION

Sigrid Klotz

Interessierte

#### ANMELDUNG

Bis 11. Oktober 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Mittwoch, 25. Oktober 2023	9.00 – 17.00 Uhr

Dieses Seminar untersucht die unterschiedlichsten

Möglichkeiten, literarische Texte - Prosa oder Lyrik -

auf die Bühne zu bringen. Wir versuchen je nach Text,

Dialoge zu gestalten, Monologe zu inszenieren oder

auch verschiedene Effekte des chorischen Sprechens

auszuleuchten. Ziel ist es, die Texte aus der

literarischen Form zu lösen und auf einer Bühne

Hinweis: Der Referent bittet die Teilnehmenden,

Texte und Gedichte mitzubringen, mit denen sie eine

lebendig und plastisch zu gestalten.

theatrale Umsetzung ausprobieren wollen.

### Neue Ideen für Bookstart-Veranstaltungen

Die Leseanimatorin des SIKJM gibt Einblick in ihre langjährige Bookstart-Arbeit

REFERENTIN	INHALT		
Marlies Mertl	Das erwartet die Teilnehmenden:		
TEILNEHMER*INNEN max. 20	<ul> <li>Konkrete Tipps zur Umsetzung von Bookstart- Veranstaltungen,</li> </ul>		
111dX. 20	- ein bunter Strauß an Praxisbeispielen,		
ZIELGRUPPE	- vielfältige Methoden zur Bilderbuchbetrachtung		
Leiter*innen und	und Erzählsituation: Rituale,		
Mitarbeiter*innen	Einstiegsmöglichkeiten und Nachhaltigkeit,		
von Bibliotheken, Kindergarten-	- Gemeinsames Entwickeln und		
pädagog*innen,	Zusammenstellen von Ideen für konkrete		
Interessierte	Buchanlässe.		

#### ORGANISATION

Sigrid Klotz

#### ANMELDUNG

Bis 12. Oktober 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Donnerstag, 26. Oktober 2023	9.00 – 17.00 Uhr

### Die Gestaltung literarischer Texte mit Mitteln des Theaters

INHALT

#### **REFERENT** Thomas Lackner

#### TEILNEHMER\*INNEN max. 20

ZIELGRUPPE

Lehrpersonen und hauptamtliche Schulbibliothekar\*innen aller Schulstufen

ORGANISATION

Markus Fritz

#### ANMELDUNG

Für Lehrpersonen: online über das Fortbildungsportal SuccessFactors. Für Schulbibliothekar\*innen: bis 23. Oktober 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Mittwoch, 8. November 2023	9.00 – 17.30 Uhr

### Wie kommt das Buch zu den Leser\*innen?

Strategien und Konzepte aus Verlagen, Buchhandlungen und Bibliotheken

INHALT

#### **REFERENT\*INNEN**

Regina Stolze-Witting, Christina Repolust

#### TEILNEHMER\*INNEN max 25

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

#### ORGANISATION

Evi Schweigkofler

Die Fortbildungsveranstaltung beschäftigt sich mit den Fragen rund um Bewerbung und Vermittlung von Medien in Bibliotheken. Welche Maßnahmen braucht es, um das Zielpublikum gut anzusprechen und zu erreichen? Wie gehen wir um mit Best- und Nonsellern? Welche Rahmenbedingungen braucht es, um Büchern und Medien langfristige Chancen einzuräumen in einer Zeit, die kurzlebiger nicht sein könnte? Ziel ist es, Antworten zu finden auf Fragen wie: "Wie kann ich meinen Bibliothekskunden die richtigen Leseempfehlungen geben?" "Wie kann ich professionell auf Kundenfragen *Was soll ich lesen?* reagieren?" Die Teilnehmenden nehmen am Ende der Veranstaltung Informationen über grundlegende Strategien bei Beratungsgesprächen mit.

#### ANMERKUNG

Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "Information & Beratung".

#### ANMELDUNG

Bis 7. November 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Dienstag, 21. November 2023	9.00 – 17.00 Uhr

### Werkstatt Booktrailer

Die etwas andere Buchvorstellung

### REFERENT

Martin Pichler

#### TEILNEHMER\*INNEN max. 25

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Lehrpersonen aller Schulstufen, Interessierte

ORGANISATION Sigrid Klotz

### INHALT

Mit dem Handy und der geeigneten Video-App die Leselust wecken: In diesem Workshop dreht sich alles darum, wie man mit Schüler\*innen Booktrailer erstellen kann. Es gibt nützliche Tipps dazu, wie man das Drehbuch erstellt, welche filmischen Mittel zur Verfügung stehen und wie die Schneidearbeit gelingen kann. Wie kann man ein Buch in einen spannenden Videoclip verwandeln? Das ist nicht immer einfach, aber auf jeden Fall spannend. Für besondere Aktionen in der (Schul-)Bibliothek – aber nicht nur – bestens geeignet.

#### ANMELDUNG

Für Lehrpersonen: online über das Fortbildungsportal SuccessFactors. Für Bibliothekar\*innen: Bis 9. November 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Donnerstag, 23. November 2023	14.45 – 17.45 Uhr

### Biblio24 – ein Überblick für Multiplikator\*innen

Online-Seminar

Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, die die Südtiroler

Online-Bibliothek Biblio24 bereits kennen. Im ersten

Teil der Veranstaltung gibt die Referentin einen

ausführlichen Überblick über die verschiedenen

Nutzungsmöglichkeiten von Biblio24 (Smartphone,

Tablet, PC, eBook-Reader) und stellt die derzeit

kompatiblen Geräte vor. Im zweiten Teil beantwortet

die Referentin Fragen der Teilnehmer\*innen, die

gerne schon vorab übermittelt werden können

richtet

sich

an

INHALT

Dieses

**REFERENTIN** Karin Pircher

TEILNEHMER\*INNEN

max. 20

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiterinnen von Bibliotheken, die Biblio24 bereits kennen und nutzen

ORGANISATION

Evi Schweigkofler

#### ANMERKUNG

Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "digital fit".

#### ANMELDUNG

Bis 14. November 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Dienstag, 28. November 2023	14.00 – 17.00 Uhr

### Kund\*innenbefragung und Veranstaltungsevaluation in Bibliotheken

Eigene Befragungen in der Bibliothek entwerfen, strukturieren, durchführen und auswerten

#### REFERENTIN

Simone Fühles-Ubach

TEILNEHMER\*INNEN max 15

ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken

ORGANISATION

Evi Schweigkofler

#### INHALT

Im Seminar lernen die Teilnehmenden alles Wissenswerte rund um das Thema Befragungen und Veranstaltungsevaluation und versuchen dies auch in kleinen Übungen anzuwenden. Dabei werden zunächst die Fragen der Zielsetzung und der Kundengruppen geklärt, bevor es um die Struktur und Inhalte eines Fragebogens geht, um die Frageund Antwortformen sowie die verschiedenen Skalen. Auch die Auswertung und die Ableitung von Handlungsempfehlungen wird thematisiert. Die Veranstaltungsevaluation als Sonderform einer Befragung wird ebenfalls behandelt.

#### ANMERKUNG

Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "digital fit".

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

#### ANMELDUNG

Bis 15. November 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
	Mittwoch, 29. November 2023	
Online-Seminar	UND	9.00 – 12.30 Uhr
	Donnerstag, 30. November 2023	

### Ideenbörse Leseförderung Grundschule

**REFERENT\*INNEN** 

TEILNEHMER\*INNEN

max. 25

verschiedene

#### ZIELGRUPPE

Lehrpersonen und hauptamtliche Schulbibliothekar\*innen der Grundschule, Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken

#### die an verschiedenen Grundschulen erfolgreich durchgeführt wurden: Sie reichen von kleinen Leseaktionen und Leseideen bis zu großen

INHALT

Leseaktionen und Leseideen bis zu großen Leseprojekten. Außerdem werden Leseaktionen zu "Besonderen Tagen in der Schulbibliothek" wie z.B. Welttag des Buches, Welttag der Poesie, Weihnachten u.a. vorgestellt. Die Teilnehmenden nehmen einen Koffer voller kreativer Ideen zur Leseförderung in und mit der Schulbibliothek mit nach Hause.

Im Mittelpunkt stehen Initiativen zur Leseförderung,

#### ORGANISATION

Markus Fritz

#### ANMELDUNG

Für Lehrpersonen: online über das Fortbildungsportal SuccessFactors. Für Bibliothekar\*innen: bis 17. November 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Tramin	Freitag, 1. Dezember 2023	9.00 – 17.30 Uhr

### Statistik mit Bibliotheca

#### **REFERENT\*INNEN**

Marion Gamper Edukim Gashi

TEILNEHMER\*INNEN

max. 15

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken

### INHALT

Die Statistik von Bibliotheca bietet viele Möglichkeiten. Die Frage ist allerdings: Wie kommt man zu den Daten? Welche Einstellungen müssen vorgenommen werden?

Inhalte des Kurses sind das Auswerten der Daten für die Jahresstatistik und die Ermittlung der Kennzahlen für das Bestandskonzept.

#### ORGANISATION

Evi Schweigkofler

#### ANMERKUNG

In Zusammenarbeit mit dem Bibliotheksverband Südtirol.

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

#### ANMELDUNG

Bis 20. November 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Montag, 4. Dezember 2023	14.00 – 17.30 Uhr
	ODER	
Online-Seminar	Dienstag, 5. Dezember 2023	8.30 – 12.00 Uhr

### Der Südtiroler Gesamtkatalog myArgo

Mithilfe von myArgo kann man in ca. 4 Millionen

Schulbibliotheken, Fachbibliotheken, der deutschen

Bibliotheken (Biblio24 und Biblioweb), digitalen

Bibliotheken (Teßmann digital, Literatur- und

Fotoarchiven und Museen recherchieren. Die

Teilnehmer\*innen werden mithilfe von praktischen

Übungen in die vielfältigen Nutzungsmöglichkeiten

Mediatheken,

italienischen Landesbibliothek,

Bibliotheken,

Sprachzentren,

Online-

Datensätzen aus öffentlichen

REFERENT Philipp Santer

INHALT

und

Grafikarchiv),

Philipp Santer

TEILNEHMER\*INNEN max. 30

#### ZIELGRUPPE

Lehrpersonen und hauptamtliche Schulbibliothekar\*innen aller Schulstufen, Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

#### ORGANISATION

Markus Fritz

#### ANMERKUNG

Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "digital fit". ★Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

von myArgo eingeführt.

#### ANMELDUNG

Für Lehrpersonen: online über das Fortbildungsportal SuccessFactors. Für Bibliothekar\*innen: bis 27. November 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Montag, 11. Dezember 2023	14.30 – 17.30 Uhr

### Vor-Ort-Auditvorbesprechung

INHALT

#### **REFERENT\*INNEN**

Mitarbeiter\*innen aus dem Amt für Bibliotheken und Lesen

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken Beim Audit wird überprüft, ob die Standards einer Funktionsstufe von der Bibliothek erfüllt werden. Die Überprüfung findet in Form eines Gesprächs statt. Neben der Feststellung, ob die Standards erfüllt werden, wird auch gemeinsam überlegt, wieso Abweichungen entstehen und wie diese verbessert werden können.

Bibliotheken, die sich auf das Audit vorbereiten, bieten wir eine Auditvorbesprechung an. Dabei geben wir Tipps und Anleitungen, um die Standards zu erfüllen.

#### ANMELDUNG

E-Mail: bibliotheken@provinz.bz.it Telefon: 0471 413321

#### ANMERKUNG

Die Vor-Ort-Auditbesprechung findet nach der Terminvereinbarung in Ihrer Bibliothek statt.



#### HALLO FORTBILDUNG

### 1. Amt für Bibliotheken und Lesen

Informationstreffen

### **Bibliotheksforum 2023**

Wir feiern "40 Jahre Bibliotheks- und Weiterbildungsgesetz"

Vor 40 Jahren wurde mit dem Landesgesetz vom 7.

November 1983, Nr. 41 "Regelung der

Bibliothekswesens" der Grundstein unserer

heutigen Bibliothekslandschaft und -arbeit und für

die Arbeit im Bereich der Weiterbildung gelegt. Das

feiern wir zusammen mit dem Amt für

Weiterbildung und laden euch dazu herzlich ein!

des

öffentlichen

und

INHALT

Weiterbildung

### **REFERENT\*INNEN**

verschiedene

#### **TEILNEHMER\*INNEN** offen

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Mitarbeiter\*innen im Weiterbildungsbereich, Interessierte

#### ORGANISATION

Marion Gamper und Anika Michelon

#### ANMELDUNG

Bis 17. November 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Freitag, 1. Dezember 2023	14.30 – 17.30 Uhr

# **TEILNEHMER\*INNEN**

45

#### INHALT

Lesen, dem Bibliotheksverband Südtirol und der ZIELGRUPPE Landesbibliothek Dr. Friedrich Teßmann. 15 Jahre Audits für Schulbibliotheken: Ist-Stand und Ausblick.

#### ORGANISATION

Markus Fritz

#### ANMELDUNG

Bis 27. Oktober 2023 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Montag, 13. November 2023	9.00 – 12.30 Uhr

### Herbsttreffen der hauptamtlichen Schulbibliothekar\*innen

#### hauptamtliche Schulbibliothekar\*innen

Informationen aus dem Amt für Bibliotheken und

### 2. Bibliotheksverband Südtirol

Fortbildungsveranstaltungen

### Katalogisieren für Anfänger\*innen

RE	F	E	R	E	Ν	Т	Iľ	V
Ja	na	а	V	Vä	ac	ar	۱e	r

#### INHALT

**TEILNEHMER\*INNEN** max. 12

ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

ORGANISATION

Barbara Weiss

Katalogisierung. Er besteht aus einer Mischung von Theorie und Praxis, bei der zum einen das Regelwerk RDA vorgestellt und zum anderen das konkrete Katalogisieren der Medien geübt wird. Weitere Themen sind die Fremddatenübernahme, Katalogisate mit mehreren Exemplarsätzen, Katalogisieren von Zeitschriften und die Vergabe von Systematikstellen.

Der Kurs bietet eine grundlegende Einführung in die

#### ANMERKUNG

Hauptamtliches Bibliothekspersonal hat Vorrang!

#### ANMELDUNG

Bis zum 7. September 2023 über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Donnerstag, 14. September 2023	9.00 – 17.00 Uhr

### **Die Bibliothek der Zukunft? Die Bibliothek als Informationsort**

Fortsetzung der Workshops 2021 und 2022

INHALT

REFERENTIN

### Luise Vieider

**TEILNEHMER\*INNEN** max. 12

> ZIELGRUPPE Leiter\*innen

ORGANISATION Barbara Weiss

von Bibliotheken

In diesem Workshop sollen die bereits erarbeiteten Ideen und Visionen für die "Bibliothek der Zukunft" (Fortbildungen im Jahr 2021 und 2022) weiterentwickelt werden. Inhalt: Kreativ und ideenreich in die Zukunft - wie sollen unsere Bibliotheken zukünftig arbeiten? Die Bibliothek als Zentrum für Information - Begegnung und Wissensaustausch. Die Vielfalt der Aufgaben einer Bibliothek erkennen und zukunftsfähig machen.

#### **ANMERKUNG**

Die Teilnahme am Workshop ist auch ohne vorherige Beteiligung an den Fortbildungen 2021 und 2022 erwünscht! Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "Information & Beratung".

#### ANMELDUNG

Bis 7. September 2023 online über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Donnerstag, 21. September 2023	9.00 – 17.00 Uhr

### **ChatGPT in Bibliotheken**

Eine Einführung in Künstliche Intelligenz

REFERENT

#### INHALT

Diego Calvanese

### TEILNEHMER\*INNEN

offen

ZIELGRUPPE Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Lehrpersonen,

Interessierte

ORGANISATION

Barbara Weiss

Dieser Vortrag gibt eine Einführung in Künstliche Intelligenz (KI) und insbesondere Large Language Models wie ChatGPT. ChatGPT ist ein KI-basierter Chatbot, der mit Nutzern über Textnachrichten kommuniziert und verschiedene Arten von Texten generieren kann. Der zweite Teil des Vortrags behandelt die Rolle von Bibliotheken in diesem Kontext, neue Herausforderungen für das Bibliothekspersonal, neue Kompetenzen die notwendig werden, und ob insbesondere Schul- und Fachbibliotheken betroffen sind. Es ist Zeit für Fragen und für Diskussion eingeplant.

## ANMERKUNG

Der Link zum Online-Vortrag wird wenige Tage vor der Veranstaltung auf der Homepage des BVS und über die Bibliolist veröffentlicht. Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "digital fit"

#### ANMELDUNG

Erwünscht bis zum 21. September 2023 über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Dienstag, 26. September 2023	18.00 – 19.30 Uhr

### "Ist es eigentlich in Ordnung, was ich auf meine Homepage stelle?"

Rechtsfragen im Online- und Bibliotheksbereich

**REFERENT** Stephan Vale

TEILNEHMER\*INNEN max. 12

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Mitglieder des Bibliotheksrates

ORGANISATION

Barbara Weiss

#### INHALT

Die Online-Präsenz der Bibliotheken hat stark zugenommen. Dieser Kurs befasst sich mit den rechtlichen Aspekten im Online-Bereich, beispielhaft werden verschiedene Websites von Bibliotheken unter die Lupe genommen. Ein weiterer Informationsteil erläutert die Themen Haftung, Datenschutz, Autorenrechte auf Medien und Urheberrechte im Allgemeinen. Um bestmöglich auf die Teilnehmenden einzugehen, wird gebeten, vorab Fragen aus dem eigenen Bibliotheksalltag zu schicken (barbara.weiss@bvs.bz.it).

### ANMERKUNG

Kombinierbar mit der Fortbildung "Bibliothek für Senior\*innen" des Amtes, welche am Nachmittag stattfindet.

#### ANMELDUNG

Bis 13. September 2023 online über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Mittwoch, 27. September 2023	9.00 – 12.30 Uhr

### Social Media Marketing

INHALT

REFERENTIN

Tatjana Finger

#### TEILNEHMER\*INNEN max. 12

max.

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

### Dieses halbtägige Online-Seminar beinhaltet: einen Überblick in Social Media Plattformen (mit den aktuellen Trends 2023), Strategieentwicklung – Konzepterstellung für den Social Media Auftritt, Planung und Posting – Redaktionsplanung und allgemeine Tipps zu Social Media.

#### ORGANISATION

Barbara Weiss

#### ANMERKUNG

Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "digital fit".

★Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

#### ANMELDUNG

Bis 15. September 2023 online über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Freitag, 29. September 2023	9.00 – 12.30 Uhr

### Attraktive Grafiken und Designs kostenlos erstellen mit Canva

### REFERENTIN

Barbara Weidman-Lainer

#### TEILNEHMER\*INNEN max. 12

ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

### INHALT

Dieser Kurs zeigt, wie mit dem kostenlosen Browser-Tool "Canva" schnell und einfach visuelle Elemente für soziale Medien, Websites oder Druckerzeugnisse aller Art erstellt werden können. Nach der Einführung in die Basisfunktionen, Werkzeuge und Layoutvorlagen erhalten die Teilnehmenden Gelegenheit, in angeleiteten Praxisübungen eigene kleine Designs zu gestalten.

#### ORGANISATION

Barbara Weiss

#### ANMERKUNG

Erfahrung im Umgang mit Computer und Internet ist Voraussetzung! Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "digital fit".

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

#### ANMELDUNG

Bis 21. September 2023 online über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Donnerstag, 5. Oktober 2023	8.30 – 12.30 Uhr

### Social Media für Anfänger\*innen

INHALT

REFERENTIN

Tatjana Finger Fa

TEILNEHMER\*INNEN max. 12

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Interessierte

- ORGANISATION Barbara Weiss
- Facebook, Instagram, Twitter und andere soziale Netzwerke ergänzen mit ihrem Dialog-Potenzial die klassischen Maßnahmen der Öffentlichkeitsarbeit. Vor allem kleinere Bibliotheken stehen vor der Frage, welche Plattformen für ihre Zielgruppen besonders geeignet sind und wie Social-Media-Kommunikation auch mit geringen Ressourcen gelingen kann. Inhalt:
- Überblick über die Social Media Plattformen.
- Welche Plattform für welche Zielgruppe?
- Erste Schritte zur Erstellung/Bearbeitung des öffentlichen Profils.

#### ANMERKUNG

Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "digital fit".

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

#### ANMELDUNG

Bis 25. September 2023 online über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Montag, 9. Oktober 2023	9.00 – 12.30 Uhr

### Hilfe, Veranstaltungsarbeit!

INHALT

#### REFERENTIN

Barbara Weiss

#### TEILNEHMER\*INNEN max. 12

**ZIELGRUPPE** Leiter\*innen und

Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken Diese Veranstaltung bietet einen grundlegenden Einblick in die Organisation von Veranstaltungen. Dabei wird das Hauptaugenmerk auf die einzelnen Planungsschritte und das Zusammenspiel zwischen Bibliothek, Referenten und eventuellen Partnern gelegt. Zur Veranschaulichung werden kurze Veranstaltungsbeispiele vorgestellt und Hilfestellung für die einzelnen Organisationsschritte gegeben.

#### ORGANISATION

Barbara Weiss

#### ANMERKUNG

Kombinierbar mit der Fortbildung "Alternativen zu kostenpflichtigen Apps und Online-Tools" des BVS, welche am Nachmittag stattfindet.

#### ANMELDUNG

Bis 2. Oktober 2023 online über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Montag, 16. Oktober 2023	9.00 – 12.30 Uhr

### Alternativen zu kostenpflichtigen Apps und Online-Tools

REFERENT

#### INHALT

Jürgen Laner Leiter

#### TEILNEHMER\*INNEN max. 12

ZIELGRUPPE Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

> ORGANISATION Barbara Weiss

Das Kennenlernen von nützlichen und kostenlosen Apps und Online-Tools stehen im Focus. Die Teilnehmenden erwartet eine Auswahl verschiedenster bibliotheksspezifischer Werkzeuge und Tools für den Büroalltag. Schon mal etwas von Doodle, DeepL, Trello, Canva, Goodreads, Libby und Bookstats gehört? Gemeinsam werden einige der Apps getestet und die wesentlichsten Funktionen vorgestellt. Der Kurs richtet sich an Einsteiger und behandelt Themen, wie z.B. Projektsteuerung, Projektmanagement und Terminplanung.

#### ANMERKUNG

Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "digital fit". Kombinierbar mit der Fortbildung "Hilfe, Veranstaltungsarbeit!" des BVS, welche am Vormittag stattfindet.

#### ANMELDUNG

Bis 2. Oktober 2023 online über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Montag, 16. Oktober 2023	14.00 – 17.00 Uhr

### Ausleihe in Bibliotheca

#### **REFERENT\*INNEN**

N.N.

max. 12

#### ZIELGRUPPE

Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

> ORGANISATION Barbara Weiss

#### INHALT

Dieser ganztägige Kurs befasst sich mit dem Modul Ausleihe und deren Funktionen (Ausleihe, Rückgabe, Verlängerung, Vorbestellung, Neuanmeldung von Benutzerinnen und Benutzern, usw.), dem Ausdruck der Leser\*innendaten für den Datenschutz und der einfachen Recherche in Bibliotheca. Die neu erlernten Inhalte werden anhand von praktischen Beispielen geübt und gefestigt.

#### ANMERKUNG

Erfahrung im Umgang mit Computer ist Voraussetzung!

#### ANMELDUNG

Bis 6. Oktober 2023 über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Freitag, 20. Oktober 2023	9.00 – 17.00 Uhr

### **Bewegte Posts**

wie Sie mit animierten Texten aus der Masse herausstechen

REFERENTIN

#### INHALT

Barbara Weidmann-Lainer

### TEILNEHMER\*INNEN

max. 12

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

#### ORGANISATION Barbara Weiss

und statischen Bildern allein wird es immer schwerer, aus der Masse herauszustechen und genügend Aufmerksamkeit für die eigenen Inhalte zu bekommen. Dieser Kurs zeigt Ihnen, wie Sie Social-Media-Posts und Webseiten-Inhalte für Ihr Publikum spannender machen können: Animieren Sie Texte und Grafikelemente. Setzen Sie ganz normale Fotos verblüffend einfach in Bewegung oder produzieren Sie kleine Videos und GIFs.

Das Internet ist sehr stark visuell geprägt. Mit Text

#### ANMERKUNG

Erfahrung im Umgang mit Computer, Internet und Smartphone ist Voraussetzung! Eine Registrierung im Browser Tool "Canva" ist empfehlenswert. Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "Digital fit".

★Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

#### ANMELDUNG

Bis 23. Oktober 2023 online über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Montag, 6. November 2023	8.30 – 12.30 Uhr

### Inhalte in OPEN einpflegen

INHALT

### REFERENT

Edukim Gashi

#### TEILNEHMER\*INNEN max. 12

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

ORGANISATION Barbara Weiss Dieser Kurs richtet sich an diejenigen, die schnell und unkompliziert erste Texte und Bilder auf ihren Webkatalog OPEN stellen möchten, ohne die Grundschulung absolviert zu haben. Der Kurs konzentriert sich auf das Einstellen von Inhalten in den Online-Katalog. Weitere Möglichkeiten der Gestaltung und weiterführende Informationen werden im "Grundkurs OPEN" vermittelt und bilden NICHT Gegenstand dieses Online-Seminars.

#### ANMERKUNG

Anrechenbar für Bibliotheksplan 2021 "Digital fit".

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

#### ANMELDUNG

Bis 31. Oktober 2023 online über die Homepage des BVS (www.bvs.bz.it), Menüpunkt Fortbildungen

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Mittwoch, 15. November 2023	9.00 – 12.30 Uhr

### Vor-Ort-Schulung: Ausleihe in Bibliotheca

Wir bieten zur Ausleihe in Bibliotheca eine

Kompaktschulung an. Die Individualschulung wird

vor Ort in den jeweiligen Bibliotheken abgehalten,

der Termin wird gemeinsam vereinbart. Aufgrund des

erhöhten Aufwands sind die Vor-Ort-Schulungen

kostenpflichtig. Details dazu und weitere

Informationen erhalten Sie gerne von Barbara Weiss

(barbara.weiss@bvs.bz.it; Tel.: 0471 155 11 53).

INHALT

### REFERENTIN

### Barbara Weiss

#### TEILNEHMER\*INNEN max. 8

ZIELGRUPPE

#### Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken

#### ORGANISATION

Barbara Weiss

#### ANMELDUNG

Bibliotheksverband Südtirol, www.bvs.bz.it, Tel.: 0471 155 11 53

ORT	DATUM	UHRZEIT
In Ihrer Bibliothek	wird gemeinsam vereinbart	ca. 4,5 Stunden

### Vor-Ort-Schulung: Katalogisierung in Bibliotheca

INHALT

#### REFERENTIN

N.N. TEILNEHMER\*INNEN

### max. 5

**ZIELGRUPPE** Mitarbeiter\*innen von

Bibliotheken

#### ORGANISATION Barbara Weiss

Wir bieten zur Katalogisierung in Bibliotheca eine Kompaktschulung an, in der gewünschte Aspekte der Katalogisierung nach RDA vertieft werden können. Die Individualschulung wird vor Ort in der jeweiligen Bibliothek abgehalten. Diese Individualschulung ist für Anfänger\*innen nicht geeignet! Aufgrund des erhöhten Aufwands sind die Vor-Ort-Schulungen kostenpflichtig. Details dazu und weitere Informationen erhalten Sie gerne von Barbara Weiss (barbara.weiss@bvs.bz.it; Tel.: 0471 155 11 53).

#### ANMELDUNG

Bibliotheksverband Südtirol, www.bvs.bz.it, Tel.: 0471 155 11 53

ORT	DATUM	UHRZEIT
In Ihrer Bibliothek	wird gemeinsam vereinbart	ca. 4,5 Stunden

# 3. Landesbibliothek Dr. Friedrich Teßmann

INHALT

Fortbildungsveranstaltung

### Praxisworkshop Podcast dein Lieblingsbuch als Podcast

Gemeinsam produzieren wir Deinen vielleicht ersten Podcast!? Jede\*r geht mit einem fertigen Produkt nach Hause

#### REFERENTIN

Mirjam Winter

#### TEILNEHMER\*INNEN max. 12

ZIELGRUPPE

Interessierte Bibliothekar\*innen

ORGANISATION

Heidi Erschbamer

Audio-Formate entstehen lassen, abseits von traditionellen Hörgewohnheiten und klassischem Radio. Das Handwerkszeug (Umgang mit Mikro, Aufnahmegerät und Audioschnitt) ist schnell erlernt und macht Spaß. Die Basics dazu schauen wir uns in diesem eintägigen Praxis-Kurs an und überlegen auch gemeinsam, wo Podcasting im Bibliothekswesen niederschwellig und kreativ seinen Platz finden kann.

Der Podcast-Boom hat vielfältige und spannende

Mit gemeinsamen Pizza-Essen im Seminarraum.

#### ANMERKUNG

Alle Teilnehmer\*innen erhalten nach Anmeldeschluss noch genauere Informationen für die Vorbereitung auf den Workshop. Keine Vorkenntnisse erforderlich!

#### ANMELDUNG

Bis zum 1. September 2023 per Mail an heidi.erschbamer@tessmann.it

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Freitag, 29. September 2023	9.00 – 17.45 Uhr

### 4. Bezirke

Fortbildungsveranstaltungen

### Wie nutze ich den iPad-Koffer für meine Bibliothek?

Die Bibliothek im Ballhaus (Neumarkt) verfügt über

einen iPad-Koffer, der im Bezirk Unterland-Überetsch

ausgeliehen werden kann. Die Apps der iPads werden

vorgestellt und ausprobiert. Außerdem kann

gemeinsam überlegt werden, wie diese Apps in der

Bibliothek eingesetzt werden können.

INHALT

#### REFERENTIN

Sonja Aberham

max. 18

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

#### ORGANISATION

Sonja Aberham

#### ANMELDUNG

Bis 25. September 2023 in der Bibliothek im Ballhaus per E-Mail bibliothek@gemeinde.neumarkt.bz.it

ORT	DATUM	UHRZEIT
Neumarkt	Montag, 9. Oktober 2023	9.00 – 12.00 Uhr

### Agenda 2030

miteinander für unsere Erde

Die Agenda 2030 der Vereinten Nationen wurde 2015

von 193 Mitgliedsstaaten unterzeichnet. In den 17

Zielen der Agenda geht es um die soziale,

ökonomisch und ökologisch nachhaltige Entwicklung

der Welt. In der Fortbildung wird, ausgehend von

geeigneter Literatur, praktisch gezeigt, wie die 17

Ziele Kindergartengruppen und Grundschulklassen

nähergebracht werden können. Das von der

Stadtbibliothek ausgearbeitete und erprobte Modell

wird Interessierten weitergegeben. So kann es auf die

eigene Bibliothek umgelegt und angepasst werden.

REFERENTINNEN

#### INHALT

Monika Ludwig, Valerie Vanas

### TEILNEHMER\*INNEN

max. 20

#### ZIELGRUPPE

Bibliothekar\*innen von Öffentlichen Bibliotheken und Schulbibliotheken, Lehrpersonen, Erzieher\*innen, Interessierte

### ORGANISATION

Stadtbibliothek Bruneck

#### ANMELDUNG

Bis Freitag, 13. Oktober 2023 per E-Mail an bibliothek@gemeinde.bruneck.bz.it oder telefonisch unter 0474 545400

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bruneck	Mittwoch, 18. Oktober 2023	9.00 – 11.00 Uhr

### Und Action! Digitale Schnitzeljagd quer durch das LibriKaland

Bibliotheksführung mal anders

REFERENTIN

Stefanie Leiter

TEILNEHMER\*INNEN max. 12

#### ZIELGRUPPE

(Schul)bibliothekar\*innen, Lehrpersonen, Interessierte

### I INHALT

Lust, die Stadtbibliothek Bruneck mal mit anderen Augen zu sehen? Lust, die App "Actionbound" kennenzulernen, mit der man spannende Schatzsuchen und lehrreiche Führungen auf Mobilgeräten gestalten kann? Anlässlich des Tages der Bibliotheken bieten wir interessierten Lehrpersonen, Bibliothekar\*innen und allen Interessierten die Möglichkeit, sich auf eine digitale Reise durch die Stadtbibliothek zu begeben. Spiel, Spaß und Spannung garantiert!

#### ORGANISATION

Stadtbibliothek Bruneck

#### ANMERKUNG

Kein mobiles Endgerät erforderlich, wir stellen iPads zur Verfügung.

#### ANMELDUNG

Bis Mittwoch, 18. Oktober 2023 per E-Mail an bibliothek@gemeinde.bruneck.bz.it oder telefonisch unter 0474/545400

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bruneck	Mittwoch, 25. Oktober 2023	14.00 – 16.00 Uhr

### 5. Südtiroler Kulturinstitut

Jukibuz

### Achtung Neuerscheinungen: Kinder- und Jugendbücher

INHALT

REFERENT\*INNEN

verschiedene

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Lehrpersonen, pädagogische Fachkräfte, Lesemultiplikator\*innen, Eltern, Interessierte

### An zwei Nachmittagen informieren die Literaturvermittlerinnen aus dem JuKiBuZ über die aktuelle Kinder- und Jugendliteratur: Bei "Achtung Neuerscheinungen: Kinderbücher" dreht sich alles um Bücher zu Vorlesen, Erstlese-, Bilder-, Kinder- und Sachbücher für Kinder von 4 bis 10 Jahren. Romane für Jugendliche, Comics und neue Formen, aber auch Leichtlesetexte, Kurzromane und gut konzipierte Sachbücher für Leser\*innen ab 11 stehen im Mittelpunkt des zweiten Nachmittags.

#### ORGANISATION

JuKiBuZ

#### ANMERKUNG

Eine gemeinsame Veranstaltung mit dem JuKiBuZ und der Pädagogischen Abteilung.

#### ANMELDUNG

Ab 1. September 2023 online unter www.kulturinstitut.org

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online-Seminar	Mittwoch, 22. November 2023 (Kinderbücher)	15.00 – 18.00 Uhr
Online-Seminar	Mittwoch, 29. November 2023 (Jugendbücher)	15.00 – 18.00 Uhr

### 5. Südtiroler Kulturinstitut

#### Sprachstelle

Die Sprachstelle des Südtiroler Kulturinstituts bietet eine Reihe von Kursen an, an denen auch Bibliothekar\*innen teilnehmen können.

#### LESECLUB: NEUE BÜCHER IM GESPRÄCH

14 09 2023	Gemeinsam mit Margot Schwienbacher wird im Leseclub bei j	

16.11.2023 über Neuerscheinungen zu bestimmten Themen diskutiert.

#### SAMUEL FINZI LIEST "SAMUELS BUCH"

Der bekannte Schauspieler Samuel Finzi liest in der Reihe "HÖRbar gut!"

27.09.2023 aus seinem ersten Roman "Samuels Buch", worin er humorvoll seine Kindheit in Bulgarien schildert.

#### SO HEISST SÜDTIROL

Die Tagung mit Timon Gärtner, Johannes Ortner, Leo Toller und Lutz 13.10.2023 Kuntzsch als Referenten befasst sich mit den Vor- und Familiennamen in Südtirol. Eintritt frei.

#### **ONLINE-TEXTEN MIT PEP**

24.10.2023 Christoph Seidl erklärt in diesem Online-Seminar der Presseakademie, wie sich Texte fürs Netz von Texten für Drucksorten unterscheiden sollten.

#### DAS 1X1 DES STORYTELLINGS

Wie Sie Ihre Pressemitteilungen durch das Erzählen von Geschichten

07.11.2023 interessanter machen, zeigt Ihnen Andreas J. Schneider in diesem Online-Seminar der Presseakademie.

#### UMSTRITTENE WÖRTER – VOM UMGANG MIT HEIKLER SPRACHE

Matthias Heine hat sich mit dem Ursprung von und der Kritik an ausgewählten deutschen Wörtern befasst. Sein Vortrag hilft bei der

09.11.2023 ausgewählten deutschen Wörtern befasst. Sein Vortrag hilft bei d bewussten Wortwahl. Eintritt frei.

#### VON DER IDEE ZUM BUCH – WIE VERLAGE ARBEITEN

10.11.2023	Allen, die schreiben und gerne auch publizieren möchten, gibt Felix
17.11.2023	Obermair, Projektleiter der Edition Raetia, Einblick in die Abläufe einer
17.11.2023	Buchproduktion in einem Verlag.

#### HALLO FORTBILDUNG

#### **BARRIEREFREI IM NETZ**

Sabrina Siemons zeigt Ihnen in diesem Online-Seminar der 15.11.2023 Presseakademie, wie Ihr Internet- und Social-Media-Auftritt barrierefreier gelingt.

#### ÜBERSETZUNGSTECHNIK FÜR LAIEN

23.11.2023 Menschen, die ab und zu Texte übersetzen (müssen), obwohl sie dafür
30.11.2023 nicht ausgebildet wurden, finden in diesem Seminar mit Renata Scaratti07 12 2023 Zanin hilfreiche Tipps.

#### FOTOS GENERIEREN MIT KÜNSTLICHER INTELLIGENZ

24.11.2023 Wie gut (oder weniger gut) unterschiedliche KI-Anwendungen darin sind, ein Foto nach Ihren schriftlichen Wünschen zu erstellen, erfahren Sie in diesem Online-Seminar.

#### DEN MENSCHEN HINTER DEN WORTEN SPÜREN – EINE SCHREIBWERKSTATT

24.11.2023Die Autorin Friederike Gösweiner zeigt Ihnen, wie Sie Figuren schreibend<br/>zum Leben erwecken. Sie probieren dies selbst im geschützten Rahmen<br/>des Seminars aus.

#### KÜNSTLICHE INTELLIGENZ SINNVOLL NUTZEN FÜR PR UND JOURNALISMUS

28.11.2023 Markus Reiter zeigt Ihnen in diesem Online-Seminar, wie Ihnen Künstliche Intelligenz den Arbeitsalltag erleichtern kann.

#### VIELSEITIG – DAS BÜCHER-FOYER IM WALTHERHAUS

Martin Sailer, langjähriger Literaturchef des ORF-Tirol, diskutiert mit 30.11.2023 Christoph Pichler und Monika Obrist über neue Bücher. Jutta Wieser liest vor. Eintritt frei.

#### TITEL FINDEN: SCHNELL UND KREATIV

Anne-Bärbel Köhle gibt in diesem Online-Seminar der Presseakademie 04.12.2023 anhand von guten Beispielen Tipps für die Suche nach Titeln, die bei der Zielgruppe Neugier wecken.

▶ Nähere Informationen finden Sie auf der Internetseite www.kulturinstitut.org (Menüpunkt Sprachstelle) und erteilt die Sprachstelle unter sprache@kulturinstitut.org oder Tel. 0471-313820.

50

### 6. Spielezentrum & Spieleverein dinx

Der Spieleverein dinx organisiert gern auf Anfrage:

#### FORTBILDUNGEN ZU NEUHEITEN UND KLASSIKER IM SPIELEBEREICH

Beim Ankauf von Spielen steht man einer Riesenauswahl gegenüber und verbringt oft Stunden damit, um geeignete Spiele für die Bibliothek auszuwählen. Ein Mitarbeiter des Spielevereins kommt in die Bibliothek und zeigt und erklärt bewährte und neue Spiele, die den Anforderungen einer Bibliothek gerecht werden.

#### **KONTROLLE UND REPARATUR VON SPIELEN / BERATUNG INVENTUR**

Die Kontrolle der Teile, das Kleben von Schachteln und die Beschaffung von fehlenden Teilen nimmt viel Zeit in Anspruch. Ein Mitarbeiter des Spielevereins kommt in die Bibliothek und kontrolliert, vervollständigt und repariert den Spielebestand. Er berät auf Wunsch auch bei Entscheidungen, wie: Welches Spiel lohnt sich zu reparieren? Gibt es dafür noch Ersatzteile? Gibt es ähnliche Spiele auf dem Markt? Diese Recherchen kosten meist viel Zeit und Energie.

#### MOBILE VERLEIHSTELLE (SPIELEMOBIL)

Einmal im Monat an einem gleichbleibenden Nachmittag kommt ein Mitarbeiter des Spielevereins mit dem Spielemobil in die Bibliothek. Familien, Jugendliche und Erwachsene können Spiele direkt beim Spieleverein ausleihen und max. einen Monat lang behalten oder vorher in der Bibliothek abgeben.

#### SPIELENACHMITTAGE ODER -ABENDE

Geschulte Spielebetreuer helfen bei der Organisation und Durchführung einer solchen Aktion und beim Erlernen der Spielregeln, so dass das mühsame Lesen der Spielanleitung entfällt und gleich losgespielt werden kann. Es besteht auch die Möglichkeit, eigene Mitarbeiter vor der Aktion für die Rolle des Spielebetreuers einzuschulen.

Weitere Informationen sind auf der Homepage des Spielezentrums und des Spielverein dinx unter www.dinx.it angeführt.

#### SEPTEMBER - DEZEMBER 2023

### Adressenverwaltung

Kursveranstalter und Anlaufstellen

#### AMT FÜR BIBLIOTHEKEN UND LESEN

Andreas-Hofer-Straße 18 39100 Bozen

0471 413320 bibliotheken@provinz.bz.it www.provinz.bz.it/bibliotheken

#### LANDESBIBLIOTHEK DR. F. TESSMANN

Armando-Diaz-Straße 8 39100 Bozen

0471 471811 info@tessmann.it www.tessmann.it

#### AMT FÜR FILM UND MEDIEN

Andreas-Hofer-Straße 18 39100 Bozen

0471 412910 medien@provinz.bz.it www.provinz.bz.it/film-medien

#### SÜDTIROLER KULTURINSTITUT

**SPRACHSTELLE – JUKIBUZ** Schlernstraße 1

39100 Bozen

0471 313800 sprache@kulturinstitut.org jukibuz@kulturinstitut.org www.kulturinstitut.org

#### **BIBLIOTHEKSVERBAND SÜDTIROL**

Sebastian-Altmann-Straße 17 39100 Bozen

0471 285730 neuigkeiten@bvs.bz.it www.bvs.bz.it

#### ASSOCIAZIONE ITALIANA BIBLIOTECHE

Marconistraße 5 39100 Bozen

0471 972240 taa@taa.aib.it www.aib.it

#### UFFICIO EDUCAZIONE PERMANENTE, BIBLIOTECHE E AUDIOVISIVI

Neubruchweg 2 39100 Bozen

0471 411240 educazione.permanente@provincia.bz.it www.provincia.bz.it/biblioteche-lettura

#### SPIELEZENTRUM UND SPIELEVEREIN DINX

Peter-Mayr-Straße 2/B 39100 Bozen

392 5036786 info@dinx.it www.dinx.it

### Adressenverwaltung

Mittelpunktbibliotheken

### STADTBIBLIOTHEK BOZEN

Museumstraße 47 39100 Bozen

0471 997940 stadtbibliothek@gemeinde.bozen.it

#### STADTBIBLIOTHEK MERAN

Rennweg 1 39012 Meran

0473 236911 bibliothek@gemeinde.meran.bz.it

#### STADTBIBLIOTHEK STERZING

Dantestraße 9 39049 Sterzing

0472 767235 bibliothek@sterzing.eu

#### MITTELPUNKTBIBLIOTHEK ÜBERETSCH

Hans-Weber-Tyrol-Platz 4 39057 Eppan 0471 660406

bibliothek@eppan.eu

#### MITTELPUNKTBIBLIOTHEK SCHLANDERSBURG

Schlandersburgstraße 8 39028 Schlanders

0473 737780 bibliothek@schlanders.it

#### STADTBIBLIOTHEK BRIXEN

Domplatz 4 39042 Brixen

0472 062190 biblio@brixen.it

#### STADTBIBLIOTHEK BRUNECK

Enrico-Fermi-Straße 6 39031 Bruneck

0474 554292 bibliothek@gemeinde.bruneck.bz.it

#### TALSCHAFTSBIBLIOTHEK ST. ULRICH Plaza S. Durich 9 39046 St. Ulrich

0471 797814 info@biblio.bz

#### **BIBLIOTHEK IM BALLHAUS**

Andreas-Hofer-Straße 58/2 39044 Neumarkt

0471 820074 bibliothek@gemeinde.neumarkt.bz.it

#### TALSCHAFTSBIBLIOTHEK ABTEI

Colz Straße 75b 39030 Stern

0471 844697 laila@biblioteches.it